
ISCL'EI.A N;\CTONAI-

DE LA lt.rDIC.{.I URA

Consejo Directivo

Acta No.OO3/2O18 de la Sesi6n Ordinaria

del veinticinco (251 de junio de Dos Mil Dieciocho (20181

A los veinticinco (25) dias del mes de junio de dos mil dieciocho (2018), alas 10:00

de la maflana, se efectuo en el local de la Escuela Nacional de la Judicatura la

segunda sesion ordinaria de su ConseJo Directivo, del aflo 2018. En dicha sesion,

estuvieron presentes: el Dr. Mariano GermAn Mejia, Juez Presidente de la Suprema

Corte de Justicia, del Consejo del Poder Judicial y Presidente del Consejo Directivo;

Miembro; el Lic. Leonardo Recio Tineo, Consejero del Poder Judicial, Miembro; el

Mag. Francisco Antonio Perez Lora, Juez Presidente de la Corte de Apelacion de

Niflas, Niflos y Adolescentes del Distrito Nacional, Mlembro; el Licdo. Juan

Francisco Puello Herrera, Miembro; la Directora de la Escuela Nacional de la

Judicatura, Dra. Gervasia Valenzuela Sosa, participo en su condicion de Secretaria

del ConseJo Dlrectivo. Mlembros del ConseJo no presentes: La Mag. Ysabel

GuzmAn Paredes, Jueza de la Sexta Sala de Familia de la Cdmara Civil y Comercial

de la Provincia Santo Domingo, Presento excusas por encontrarse de vacaciones; el

Lic. Miguel Surun, Presidente del Colegio de Abogados, presento excusas por

problemas de agenda:

La agenda presentada por el Presidente del Consejo para desarrollar durante la
sesion, fue la siguiente:

o Firma de Acuerdo Interinstitucional ENJ - Autoridad Portuaria Dominicana.

o Lectura y Aprobacion del acta Num.2/2018 de la reunion ordinaria realizada el
26 de abril de 2018.

o Rendicion de cuentas de la Escuela Nacional de la Judicatura:

' Direcc'iL*ro"oes 
con la comunidad Juridica Nacional e Internacional.

. Congreso Cibercrimilalidad y Evidencia Digital.
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Descargo informes ejecucion presupuestaria gubernamental
(DIGEPRES) auditados por la Contraloria del Poder Judicial, de
los meses:

. Marzo 2018

Gestiones

Asuntos que requieren un pronunciamiento por parte del ConseJo Directivo:

o Presupuesto y Plan Operativo Aao 2019.
o Proyecto Cambio formato Elecciones Consejo Directivo ENJ.
o Programa de Pasantia Hijos Empleados y Docentes ENJ.
o Actividad Celebracion 20 aflos ENJ.

o Concurso de Reciclaje ENJ.
o Presentacion Portadas Libros ENJ.
o Invitacion a la Misa de Accion de Gracias.

o Cambio de Categoria Docentes, pasan de Asociados a Adjuntos.
o Bayoan Arturo Rodriguez Portalatin.
o Desiree Barinas Ubiflas
o Felix Maria Tena de Sosa
o Keila Elizabeth GonzbJez Belen.
o Natali Moya Estrella
o Prairie Ugolina Ruiz S6rnchez.

o Colaboracion de la ENJ para elaboracion de examen escrito concurso
oposicion para ingreso a programa de formacion de Aspirantes a Juez de
Paz.

o Propuesta del National Center for State Courts para que la ENJ colabore
en Proyecto Crimenes Maritimos.

o Proyecto Encuentros Regionales de Judicatura y periodismo.

Desarrollo:
7. Firma de Acuerdo Interinstitucional ENJ Autoridad Portuaria

Dominicana, con el objetivo de establecer un marco general de colaboracion,

capacitacion y actividades en beneficio de ambas instituciones. La Autoridad
Portuaria Dominicana estuvo representada por el Licdo. Victor Gomez Casasnova,

Director Ejecutivo y la ENJ por el Dr. Mariano GermAn Mejia, presidente de la
Suprema Corte de Justicia, de1 Consejo del Poder Judicial y del Consejo Directivo de

esta institucion. Ambas partes, se comprometieron a asumir la realizacion de

actividades y proyectos conjuntos, asi como a establecer mecanismos de

programacion y seguimiento que garanticen el orden, la calidad y exito de las
actividades a realizar en com0n
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2. Lectura y Aprobaci6n del acta Nfrm.zl2OLg de la reunl6n ordinaria
realizada el 26 de abril de 2018. Todos los miembros presentes firmaron ei acta

correspondiente a la segunda reunion ordinaria del Consejo Directivo realizada en el

mes de abril.

3. Rendlci6n de cuentas d,e la Escuela Naclonal de lq. Judicahtra.

La Directora de la ENJ inicio la rendicion de cuentas presentando las actividades

reaiizadas, entre las que se destacan la visita institucional de Monseflor Victor Emilio

Masal1es, actual obispo de la Diocesis de Bani, quien compartio junto la Direccion y

parte del equipo de la Escuela, los detalles de la Eucaristia en accion de gracias que

se realizara en conmemoracion del 20 aniversario de la institucion. Adem5.s, se

presento el conversatorio "Estado y Familia" en ocasion de la visita al pais del Dr.

Benigno Blanco Rodriguez, antiguo Presidente del Foro Esparlol de 1a Familia y actual

Vicepresidente de la Fundacion Red Madre, el objetivo de esta actividad academica

fue abrir un espacio de diAlogo para analizar el valor del matrimonio, de la familia, de

la sexualidad y su regulacion por parte del Estado.

Por otra parte fue presentada la intencion de la Escuela de continuar con Ia
realizacion de actividades que fortalezcan las relaciones de la ENJ con los integrantes

de la comunidad juridica, a tales fines estA en el POA, en el mes de octubre proximo,

el Congreso sobre Cibercriminalidad y Evidencia Digital, para 1o cual se recibirA el

apoyo dei Proyecto Glacy+ y del Unicef cubriendo la participacion de tres expertos

internacionales, de igual manera se siguen haciendo gestiones para lograr el apoyo

del Indotel y del Proyecto Justicia de la USAID.

Formaci6n y Capacitaci6n

. Formaci6n de Aspirantes y Formaci6n Continua
El Subdirector de la ENJ, Lic. Jacinto Castillo, continuo con la rendicion de cuentas

correspondiente a las actividades de Formacion y Capacitacion, rea-lizadas en el

trimestre abril-junio, pr6rcticamente realizadas ya en un tOOo/o, quedando solo

pendiente la ultima semana del mes de junio. En cuanto al periodo julio

septiembre, estan planificadas un total de 141 actividades educativas arealizarse en

las areas de Derecho Penal, Derecho Privado y Administrativo, Derecho

Constitucional, Formacion Integral y Funcional. DestacAndose los grupos de
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Maestria en Justicia Constitucional, Justicia Penal y Justicia Especializada, asi como

cursos, diplomados, talleres y seminarios sobre los temas que han sido considerados

necesidades para el fortalecimiento de ias competencias de los jueces(as) y

servidores(as) judiciales. De 1o cual queda constancia en el siguiente enlace:

https://sites.google.com/aleni.org/conseio-dilqltivor/i11p 2O181erbril-junio-

1 1 / resumen-eiecutivt:

INFORME DE GESTIONES

o Gesti6n de Asuntos de Estrategia (GAE!:

En el 6rea de Recursos Humanos, la cual es manejada por la Gestion de Asuntos de

Estrategia, se presentaron las actividades de integracion realizadas durante los

meses de mayo y junio, entre las que se destaca la celebraci6n del Dia de las Madres

y 1a entrega de los obsequios conmemorativos a|20 aniversario de la ENJ.

De la misma manera se presentaron 1as actividades realizadas en materia de

publicaciones y comunicacion, entre ellas la produccion y difusion de 24 programas

a trav6s del Canal de YouTube: ENJPortaL El programa sale cada

semana, presentando la opinion de jueces, docentes de la Escuela y otros expertos

nacionales e internacionales, quienes abordan sus opiniones en temas de derecho,

desde una perspectiva acad6mica.

En la parte internacional, se informa la colaboracion de la Dra. Gervasia Valenzuela

Sosa, Directora y de 1a Licda. Alicia Tejeda, Gestora de IGT, con el Instituto Superior

de Estudios Judiciales de PanamA (ISJUP), transfiriendo la experiencia de la ENJ en

1a implementacion de los requerimientos de la Norma ISO 9001-2015. A tales fines

ambas fueron invitadas para ia imparticion de talleres sobre procesos y motivacion a

empleados, docentes e integrantes del Consejo Directivo del ISJUP, los cuales fueron

implementados del i 1 al 15 de junio en la sede del ISJUP, Ciudad de Panama.

Se presento el trabajo realizado por las comisiones de admisiones y de compras. De

todo 1o cual queda constancia en el siguiente enlace:

https: / / sites. eoosle.com / a I eni.ors. I o-directivo I ano-2O 1 B / abril- junio-

\

1 1/seguimiento-gae
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o Gesti6n de Admlnistraci6n y Finanzas (GAF|:

La Licda. Yocasta Garcia presento los informes financieros acumulativos al 31 de

mayo del aflo 201.8, igualmente se presento la ejecucion presupuestaria

gubernamental del mismo periodo; fueron descargados los informes de ejecucion

presupuestaria gubernamental (DIGEPRES) auditados por la Contraloria del Poder

Judicial, del mes de rnarzo del aflo 2018. De la misma manera se presento el

informe de ejecucion presupuestal a al 31 de mayo del presente aflo.

De todo 1o cual queda constancia en e1 siguiente enlace:

https: / / sites.eoosle.com/ a / eni.org./ eio-directivo / informes-financieros / saf-

informes-financieros-padre / informes-financiero-al-3 1 -marzo-20 1 8

La Dra. Gervasia Valenzuela Sosa presento la labor de las Gestiones de Registro

e Informaci6n (GRI); de Innovaci6n y Transferencia (IGT), y de Atenci6n al

Usuario y Senricios Generales (GAUSG), cada una de las cuales cumplio

fielmente con las responsabilidades para los meses mayo y junio 2018, previstas

en el Programa Operativo Anual; ta1 y como se deja constancia en los enlaces al

informe de ejecucion presentado en esta reunion del Consejo:

o https: / /sites.soosle.com/ a/en\.ore/ o-directivo ano-2018 / abril-iunio-
trl labor-de-resistro

o https: / /sites.eoosle.com/ al eni. / conseio-directivo / an o-2O74 list-
general/ seguimien to-poa-iet-ssc /xx- 1

o https:/ / sites.google.com I a I eni. orql consei o-directivo / 20l8labril-iunio-
1 1 / seguimiento-gausg

1. Asuntos que requieren un pronunciamiento por parte del Consejo
Directivo.
Se presenta y se somete a la aprobacion de los miembros del Consejo Directivo el

Plan Operativo para el aflo 2019, et Plan Operativo Anual previsto para el pr6ximo

aflo 20 19. El cual consta de tres proyectos.

o Proyecto 1: Formaci6n y Capacitaci6n.

ObJetivo: Satisfacer las necesidades de Formacion y Capacitacion de los

Jueces/zas'y demAs servidores/as del Poder Judicial, asi como del personal
tecnico de lq Oficina Nacional de la Defensa Publica.
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o Proyecta 2: Modernizaci6n y Fortalecimiento del Modelo de Gesti6n de la
EIiIJ.
Objetivo: Desarrollar el plan de trabajo de actividades de soportes a1 proceso
de formacion y capacitacion, logrando un incremento en la efectividad del
equipo de gestiones. A La vez, incorporar innovaciones y mejoras orientadas al
fortalecimiento y modernizacion de la gestion orientada a1 proceso de

formacion y capacitacion.

r Proyecto 3: Fortalecimiento de las Relaciones coil la Comunidad.
Objetivo: Mantener reiaciones bilaterales de intercambio de conocimiento y
apoyo reciproco con los miembros de 1a comunidad juridica nacional e

internacional, asi como con organizaciones dedicadas al fortalecimiento de la
educaci6n nacional y sector justicia.

Cada uno de estos proyectos, cuenta con actividades, entregables y resultados

distribuidos en todas las Areas de 1a ENJ, que dan lugar a un Plan Presupuestal

ascendente a ciento ochenta millones de pesos dominicanos (RD$180,000,000.00).

En el cuadro a continuacion se presentan las partidas globales a las cuales estAn

destinadas 1os fondos solicitados:

Presrrprresto Plan

Especialidad

Formaci6n continua

Formaci6n de aspirantes

Gastos g*neraleo de los programas

Graduaci*n de todos los programas

Capital Hurnano

Comunidad jurldica

:,89o,884.4g

r6,395,547.1o

35,43?,479.?0

r2orgoS.Bo

4r2,5OO,OO

to,3lr,:69.93

r.6r7o

t4.66%

r.9.68%

a.af"

o.:3/o

\u.29%

63,656,656.84 l5.t6?o

r8a,ooo.oo o.ro%

6eeti{,n d* adminisraci5n y finanzas 946,ooo,oo o.Sg%

; $egti6n da asuntos de eseatagia r,gzo,9gB,oo t,a,Yo

Gesti6n deatenci6n al usuario y servicioe gen*ralss rr,A46,ff8.So 6.3o%

Gesti6n de registro e informaci6n r,ogo,zo5.oo o.6o7o

Innovaci6n, gesti6n y transferen+ia 6,41g,829.45 g.S?%

Total general t8o,ooo,ooo.oo roo%
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Dl Plan Operatiao g el presupuesto antes expuesto fueron aprobad,os a
unanimid.ad. por los mlembros presentes del ConseJo Dlrectlao de la ENJ g serd.
sometldo al ConseJo del Poder Judlclal pdrd su aprobacl6n e lncluslin d.entro
d.el presupuesto general del Poder Judlcial. De todo esto queda constancia en el
slgu iente sitio web: https://sites.google.com/aleni.org,lconseio-directivo/informes-
financieros / gaf-informes-financieros-padre/ informes-financieros-al-3 1-de-mayo-
20 1B / plan-presupuestal-ano-20 19

Proyecto Cambio formato Elecciones Consejo Directivo ENJ. Se presenta a los
integrantes del Consejo, la propuesta de resolucion para el cambio de formato de las
Elecciones del Consejo Directivo de la ENJ. Dicha propuesta sera presentada en
adicion a los miembros de la Comision de Capacitacion para su revision y opiniones.
La propuesta fue aprobada por los lntegrantes del ConseJo, indicando que
luego de la realsl6n realizada por la Comisi6n de Capacitaci6n sea remitida al
Consejo del Poder Judicial parcr su reaisi6n g aprobacidn Jinal,

O
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Programa de Pasantia Hijos Empleados y Docentes ENJ. Se presenta a los
integrantes del Consejo una propuesta de pasantia para ios hijos de empieados y
docentes de la ENJ, la cual ofrece Ia oportunidad a adoiescentes en edad entre 13 y
77 aflos, estudiantes de bachillerato, de participar de manera activa en la labor
diaria de la Escuela por un periodo de uno o dos meses durante Ia epoca de

vacaciones de verano. Esta propuesta en prlncipio es considerada como ad.lida
por los integrantes del ConseJo, pero consideran que debe ser revisada por un
experto en derecho laborat vista la edad de los posibles pd.r"ticipdntes g el
horario de trabajo, lo que pudiera generqr malos entendidos a futuro, por ser
menores de edad. Se aplaza su aprobaci6n hasta tanto seo- revisada por un
expetto.

o Actividades Celebraci6n 20 afios ENJ. Se presentaron todas las actividades

conmemorativas del aniversario de la ENJ, las cuales fueron aprobadas por todos los

integrantes del Consejo Directivo segun el siguiente detalle:

a. Invitacion a la Misa de Accion de Gracias. .Fue presentado el modelo
de inuitaci6n que se enuiard utq d.igital g se imprlmird. Para todos los
jueces g seraldores judiciqles,
b. Dia de Campo ENJ. Presentadas g aprobadas las actiaidades gue
se reqllzard.n el sdbado 7 7 de agosto en las instalaciones de la ENJ.

i. Concurso de Reciclaje ENJ. Presentadas g aprobadas las
bqses del concurso a realizar g los premios.

c. Presentacion Portadas Libros ENJ. Se ProPone una misma portada g
linea pq,rct la 2da edlcl6n de los materlales
grd,fl.ca aprobada.

la DNJ, linea
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o Cambio de Categoria Docentes, pasan de Asociados a Adjuntos. Se presentaron

los siguientes docentes para fines de cambio de categoria:

d. Bayoan Arturo Rodriguez Portalatin.
e, Desir6e Barinas Ubif,as
f. Felix Maria Tena de Sosa
g. Keila Elizabeth Gonzilez Bel6n.
h. Natali Moya Estrella
i, Prairie Ugolina Ruiz Sinchez.

El cambio de categoria fue aprobado por todos los miembros del Consejo Directivo

presentes.

Colaboraci6n de la ENJ para elaboraci6n de examen escrito AJP. Se informo a los

integrantes la colaboracion de la ENJ en la elaboracion del examen escrito del actual

Concurso de Aspirantes a Juez de Paz, el cual se realizara a trav6s de 1a Plataforma

Virtual de la ENJ. Tod.os los integrantes del Consejo aprobaron dicha
colaboraci6n.

Propuesta del National Center for State Courts para que la ENJ colabore en

Proyecto Crimenes Maritimos. Se presenta la solicitud de colaboracion con la ENJ,

para la reatizacion de un proyecto de capacitacion sobre Crimenes Maritimos junto al

National Center for State Courts. Todos los integrantes del Consejo aprobaron
dichd colaboraci6n.

a Proyecto Encuentros Regionales de Judicatura y Periodismo. Se presenta la

iniciativa de1 Area de Derecho Constitucional de trabajar con periodistas y jueces el

tema de las relaciones idoneas entre 1os medios de comunicacion y el sistema de

administracion de justicia. Este tema seria trabajado con 1a docente Isabel Duero,

periodista de nacionalidad argentina, quien tiene especializacion en el tema, bajo la

coordinacion del Magistrado Claudio Anibal Medrano y el contacto especial del

Director de Comunicacion del Poder Judicial, Lic. Federico Mendez. Fue aprobada la

propuesta por los integrantes del Consejo Directivo, tomando en consideracion que

es un tema delicado y que debe ser tratado con profesionalidad.

ryW
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Asuntos Urgentes NO consignados en el orden del dia:

El Dr. Mariano GermAn Mejia, Juez Presidente de la Suprema Corte de Justicia, del
Consejo del Poder Judicial y del Consejo Directivo de la Escuela, puso t6rmino a la
sesion a las 12:00 m. quedando pautada la agenda de la pr6xima sesion para el
lunes 27 del mes de agosto del aflo 2018, la cual estaria conformada por los
siguientes puntos:

1. Lectura y aprobacion del acta 003-2018 de la sesion anterior.

2. Rendicion de cuentas por la Directora sobre las actividades desarrolladas
durante el periodo transcurrido desde la ultima sesion realizada.

3. Bxamen de los asuntos que requieren un pronunciamiento por parte del
Consejo Directivo; y

4. Asuntos urgentes no consignados en el orden del dia.

Esta acta que recoge las incidencias acaecidas durante esta sesion, estando los
miembros del Consejo Directivo arriba indicados presentes de acuerdo con su
contenido, quienes procedieron a y rubricarla

MeJia

Presidente
Presidente

Presiden

Corte de Justicia
o del Poder Judicial

o Directivo ENJ

Mag. o Mag. Francisco Antonio Pitez Lora
Juez Presidente de la Corte de Apelacion de

Niias, Niios y Adolescentes del Distrito Nacional

Miembro

Sosa
Lic. Juan Derrera

mbro

(-
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